住房和城乡建设部关于印发全国
工程勘察设计大师评选与管理办法的通知
 
各省、自治区住房和城乡建设厅，直辖市住房和城乡建设（管）委，北京市规划和自然资源委：

为进一步规范全国工程勘察设计大师评选管理工作，我部组织修订了《全国工程勘察设计大师评选与管理办法》（建质函〔2015〕282号）。现将修订后的《全国工程勘察设计大师评选与管理办法》印发给你们，请遵照执行。

 

中华人民共和国住房和城乡建设部

2019年5月13日

　　（此件主动公开）

 

 

全国工程勘察设计大师评选与管理办法
第一章 总则
　　第一条 为提高我国工程勘察设计水平，推动工程建设高质量发展，依据《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发<评比达标表彰活动管理办法（试行）>的通知》精神，制定本办法。

　　第二条 全国工程勘察设计大师是工程勘察设计行业的最高荣誉称号。评选工作应坚持公开、公平、公正和总量控制的原则，严格按照本办法规定的程序进行。

　　第三条 全国工程勘察设计大师每两年评选一次，每次评选名额一般不超过35名。具体评选名额和分配根据相关领域科技进步水平、技术力量、产业规模和申报情况确定。当评选周期因故延长时，可适当增加评选名额。

　　第四条 每次评选前，住房和城乡建设部成立全国工程勘察设计大师评选协调小组，负责评选工作的组织协调。全国工程勘察设计大师评选协调小组由住房和城乡建设部分管副部长和有关司局负责同志组成。

　　第五条 住房和城乡建设部组织成立全国工程勘察设计大师评选委员会，负责具体评选工作。全国工程勘察设计大师评选委员会由国务院有关部门及全国工程勘察设计大师代表等组成，人数为不少于17人的奇数。全国工程勘察设计大师评选委员会组成人员由全国工程勘察设计大师协调小组决定。

　　第六条 全国工程勘察设计大师评选工作经费由住房和城乡建设部承担，不向申报人及所在单位收取任何费用。

第二章 申报
　　第七条 全国工程勘察设计大师申报人应当同时具备以下条件：

　　（一）拥护中国共产党领导，热爱祖国，遵纪守法，品行端正，具有高尚职业道德、严谨科学精神和强烈社会责任感，拥有中国国籍；

　　（二）具有深厚专业理论功底和丰富的实践经验，在工程勘察设计领域取得卓著成绩，为工程勘察设计行业相关专业学术、技术带头人，在国内外享有较高声誉；

　　（三）取得大学本科学历后，累计从事工程勘察或工程设计工作（含相关专业研究生就读期间）20年以上，具有正高级技术职称，国家已实施执业注册制度的专业还须具有相应的执业注册资格；

　　（四）作为项目技术负责人主持过本行业至少3项大型工程建设项目的勘察或设计，或者作为专业负责人完成至少6项本行业大型工程建设项目的勘察或设计，项目技术水平达到同期、同类型项目的国际先进水平或国内领先水平，效益良好，个人贡献突出；

　　（五）年龄一般不超过65周岁（按截至评选当年12月31日实足年龄计算）。

　　第八条 申报人应经推荐单位或不少于2位推荐人书面推荐。推荐单位应为相关领域国务院主管部门（国务院直属机构）及国务院部委管理的国家局。推荐人应为相近专业全国工程勘察设计大师或中国工程院土木、水利与建筑工程学部院士（非资深院士）。

　　每个推荐单位每次最多可推荐3名申报人。每位推荐人每次最多可推荐2名申报人。

　　推荐单位和推荐人应对其推荐意见的真实性负责。

　　第九条 凡已连续3次申报全国工程勘察设计大师未入选的申报人，停止1次申报资格。

　　第十条 有下列情形之一的，在评选中优先考虑：

　　（一）作为项目技术负责人或专业负责人完成的工程项目获得过全国优秀工程勘察设计奖银质奖及以上奖项、国家科学技术奖二等奖及以上奖项等国内外知名奖项的；

　　（二）在本专业领域拥有专利、专有技术或其他科技成果，并在工程项目中得到应用，创造了显著的经济效益、社会效益和环境效益的；

　　（三）在设计理念、技术创新、新技术推广应用以及解决重大工程建设技术难题方面成效显著的；

　　（四）在本专业领域出版发表过重要学术专著或科研论文，主编过工程建设国家（行业）标准或者多项国家（行业）标准设计，对推动行业技术进步做出重要贡献的；

　　（五）在行业法规制度建设、抗灾救灾、重大事故处理等方面发挥重要技术支撑作用的。

　　第十一条 有以下情形之一的，申报不予受理：

　　（一）因勘察设计违法违规行为受到行政处罚的；

　　（二）申报时为国家机关工作人员的；

　　（三）3年内未参与勘察设计项目技术工作的（以勘察设计成果签字为准）；

　　（四）受到党纪处分尚在影响期内或受到政务处分、政纪处分尚未解除的。

　　第十二条 申报人应提交以下材料：

　　（一）申报表；

　　（二）推荐单位或推荐人书面推荐意见；

　　（三）有代表性的工程技术成果证明材料；

　　（四）重要奖项获奖证书的复印件；

　　（五）相关学术专著、论文、标准、标准设计、专利、专有技术等证明材料。

　　通过初评的候选人还应提供不超过5分钟的视频介绍材料。

　　申报人可提供相关领域行业学会、协会有关证明材料，供评选时参考。

　　第十三条 申报人将申报材料报所在单位，所在单位对申报材料的真实性以及申报人廉洁自律、道德品行等方面出具审核意见后，报所在地省、自治区、直辖市住房和城乡建设主管部门（北京市为规划和自然资源主管部门，下同）。

　　各省、自治区、直辖市住房和城乡建设主管部门对申报材料审核并上网公示不少于10个工作日后，汇总报住房和城乡建设部。

　　第十四条 申报人必须对申报材料真实性负责。隐瞒有关情况或者提供虚假材料的，住房和城乡建设主管部门不予受理，并给予通报批评；情节严重的，停止申报人2次申报资格；情节特别严重的，终身不得申报。

　　第十五条 申报人所在单位应严格审核。如发现单位为申报人隐瞒有关情况或弄虚作假，对申报单位通报批评，并停止本次评选该单位全部申报人申报资格。

第三章 评选
　　第十六条 全国工程勘察设计大师评选分为专业组初评和综合评选2个阶段。

　　第十七条 初评时，全国工程勘察设计大师评选委员会在勘察设计专家库中随机抽取专家组成各初评组。各初评组专家不少于25人，其中各相应专业专家不少于5人。

　　各初评组评选出候选人名单，总候选人数不超过最终评选名额的120%。

　　第十八条 全国工程勘察设计大师评选委员会组织召开综合评选会议，对候选人进行评选，采用记名投票方式，评选出本届全国工程勘察设计大师提名名单。得票数达到或超过有效票数2/3且排在前35位的候选人列入全国工程勘察设计大师提名名单。若得票达到有效票数2/3的候选人不足35名，不再补选。

　　第十九条 全国工程勘察设计大师提名名单及其基本信息和推荐信息，在住房和城乡建设部门户网站和有关媒体上公示10个工作日，广泛征求意见。

　　第二十条 全国工程勘察设计大师评选协调小组根据公示反馈情况对全国工程勘察设计大师提名名单进行审议并报住房和城乡建设部审定。

　　第二十一条 提名名单通过审定后，住房和城乡建设部发文公告，授予全国工程勘察设计大师荣誉称号，颁发证书。

　　第二十二条 申报人及其身边人员和所在单位不得以助选、拉票等方式干扰评选工作。有上述行为的，取消申报人参评资格；情节严重的，停止申报人2次申报资格；情节特别严重的，终身不得申报。

　　第二十三条 评选专家应秉承公平、公正的原则，以严肃认真和高度负责的态度参与评选工作。对违反评选纪律的，全国工程勘察设计大师评选协调小组将取消其评选专家资格并通知其所在单位和单位所在地省、自治区、直辖市住房和城乡建设主管部门。

　　第二十四条 国家机关工作人员在评选管理过程中玩忽职守、违反评选纪律的，依据相关法律法规给予处分。

第四章 管理
　　第二十五条 全国工程勘察设计大师应积极参加以下工作：

　　（一）国家和行业组织的学术交流和人才培养；

　　（二）行业法规制度建设、国家工程建设标准制定和政府决策咨询；

　　（三）相关技术性检查、事故处理、抗灾救灾等。

　　第二十六条 鼓励全国工程勘察设计大师所在单位对获评的全国工程勘察设计大师给予奖励及提供相应待遇。全国工程勘察设计大师所在单位应发挥学术交流平台作用，为全国工程勘察设计大师开展相关工作提供必要条件。

　　第二十七条 鼓励重大工程勘察设计项目和科技攻关项目优先由全国工程勘察设计大师承担。对于技术复杂、专业性强或者国家有特殊要求的建筑工程勘察设计项目，招标人可以直接邀请相应专业的全国工程勘察设计大师参加评标。

　　第二十八条 年满80周岁的全国工程勘察设计大师成为资深全国工程勘察设计大师。资深全国工程勘察设计大师不再参加对申报人的评选。

　　第二十九条 全国工程勘察设计大师个人状态、工作单位、联系方式等事项发生改变时，应及时将有关信息告知所在地省、自治区、直辖市住房和城乡建设主管部门。

　　第三十条 全国工程勘察设计大师有下列情形之一的，全国工程勘察设计大师评选协调小组可提出撤销其全国工程勘察设计大师称号的建议，由住房和城乡建设部发文公告：

　　（一）因违法违纪行为受到党纪、政务、政纪处分，以及行政处罚或刑事处罚的；

　　（二）因违反职业道德等原因造成不良社会影响的。

第五章  附则
　　第三十一条 本办法所称项目技术负责人，是指在项目中承担总体技术责任的技术人员，包括技术负责人、审定人等。

　　本办法所称项目专业负责人，是指在项目中承担本专业主要技术责任的技术人员。

　　第三十二条 本办法自印发之日起施行。原《全国工程勘察设计大师评选与管理办法》（建质函〔2015〕282号）同时废止。

